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У статті досліджується міжнародні нормативно-правові акти та нормативні акти україн-
ського законодавства в поєднанні з дослідженнями науковців щодо визначення поняття реститу-
ції історико-культурних цінностей та її правова регламентація у міжнародному та національно-
му законодавстві.  

Ключові  слова :  реституція, культурні цінності, міжнародні нормативно-правові акти, на-
ціональне законодавство, культурна спадщина. В сучасних умовах міжнародні відносини характеризуються зв’язками держав у різних сферах людської діяльності. Співпраця дер-жав в сфері культури не є виключенням.  У світі нерідко виникають ситуації коли культурне надбання, яке належить одній кра-їні, певному народу, в силу різних обставин, переміщується в іншу країну. У зв’язку з цим виникає ситуація в ході якої необхідно визна-чити міжнародно-правовий статус цих куль-турних цінностей. Нерідко бувають ситуації, що за якою-небудь культурною цінністю тяг-неться цілий шлейф переміщень з однієї краї-ни в іншу. Іншим джерелом міжнародних си-туацій, в ході вирішення яких необхідно за-стосовувати інститут реституції є крадіжки та грабежі музеїв, галерей, приватних колекцій та перепродаж вкрадених цінностей у інші країни. Росповсюдження даних видів злочинів пояснюється тим, що починаючи з середини ХІХ-го ст. культурні цінності розглядалися деякими заможними особами не стільки, як витвір мистецтва, але як вигідне капіталовк-ладення. Тому, оскільки крадіжки культурних цін-ностей та інші способи їх незаконного перемі-щення приносять значні прибутки, не зважаю-чи на свій кримінальний характер, вони існу-ватимуть надалі і буде існувати необхідність перешкоджати цій діяльності. Одним з механі-змів такого перешкоджання є реституція.  Джерельною базою для написання цієї статті є міжнародні правові акти, законодавчі акти України, а також наукові роботи вітчиз-няних та зарубіжних дослідників. 

Питанням термінології у сучасному зако-нодавстві, що стосується охорони та викорис-тання культурної спадщини присвячені робо-ти В. І. Акуленко, М. М. Богуславського, А. Дмитрієва та інших.  Інститут реституції увійшов до правової науки та практики з римського права. Так, І. Б. Новицький в підручнику з римського пра-ва в параграфі про особисті засоби преторсь-кого захисту, пише Restitutio in integrum–відновлення в першочергове положення [6, 34]. Суть поняття реституції, з римських часів до сьогодення, особливо не змінилось, воно на-було, лише, більшої конкретики та змісту, а та-кож розширилось коло дії вказаного інституту. Так, під реституцією (з лат. restitutio – від-новлення, відкликання, повернення колишніх прав і переваг) слід розуміти відновлення ста-ну майна, який існував на момент вчинення дії, що завдала шкоди, тобто це повернення або відновлення матеріальних цінностей в натурі, поновлення порушених майнових прав, приведення їх до стану, що існував на момент вчинення дії, якою заподіяно шкоди, тобто повернення або відновлення матеріа-льних цінностей у натурі – тих же самих, або подібних, або речей такої самої вартості. Як-що їх неможливо повернути у натурі, то відш-кодовується їх вартість у грошах [10, 12]. Дане визначення реституції дано фахівця-ми юриспруденції в галузі цивільного права, які розглядають реституцію, з точки зору юридичної категорії.  Загальноекономічне тлумачення поняття реституції розкривається і в фінансовому  
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словнику, де реституція – це норма права, у відповідності з якою особа, яка незаконно збагатилася за рахунок іншої особи, повинна відновити справедливість шляхом повернен-ня майна або грошей.  Сучасна міжнародна-правова доктрина тлумачить поняття реституції наступним чи-ном: реституція – це форма матеріальної від-повідальності держави, винної у здійсненні міжнародної агресії, що є найтяжчим міжна-родним злочином. Під реституцією розумієть-ся повернення неправомірно захопленого майна в натурі державі-жертві такого право-порушення, незаконно вивезеного з території останньої державою порушницею або її спів-учасницею. Фактично відновлюється первин-ний статус який існував би, якби не було вчи-нено державою неправомірних дій. У науковій літературі використовується також терміни «компенсаторна реституція» або «компенсаційна реституція». За своєю суттю незалежно від термінології мова йде про одне й те ж, а саме – про відшкодування шкоди, завданої майну, коли повернути сам предмет неможливо. Розпізнається й інша форма реституції – ресторація («restoration»), яка полягає у відновленні нематеріальних прав (припинення незаконної окупації, скасу-вання законодавчих, адміністративних актів тощо) [1, 286]. Як бачимо, всі наведені визначення за своєю суттю однакові. Однак, слід зазначити, що ці визначення є суто науковими, але ніяк не законодавчими. Більш того, в українському законодавстві взагалі відсутнє таке поняття як реституція. Суть реституції випливає лише із ст. 216 Цивільного кодексу України де ви-значаються правові наслідки недійсності пра-вочинів. Так, згідно абзацу 2 ч. 1 ст. 216 у разі недійсності правочину кожна із сторін зобо-в’язана повернути другій стороні у натурі все, що вона одержала на виконання цього право-чину, а в разі неможливості такого повернен-ня, зокрема тоді, коли одержане полягає у ко-ристуванні майном, виконаній роботі, нада-ній послузі, – відшкодувати вартість того, що одержано, за цінами, які існують на момент відшкодування [11].  З міжнародних актів присвячених рести-туції слід окремо виділити Конвенцію «Про  

захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту» від 14 травня 1954 ро-ку [7] та Конвенцію «Про заходи, спрямовані на заборону та запобігання незаконному вве-зенню, вивезенню та передачі права власнос-ті на культурні цінності» від 14 листопада 1970 року, а також однойменна Рекомендація, яка є невід’ємною частиною Конвенції 1970 року. Остання була ратифікована із зая-вою указом Президії Верховної Ради Українсь-кої РСР 10.02.1988 року і є чинною на тепері-шній час [9]. Особливістю Конвенції 1954 року є те, що правовідносини при реституції культурних цінностей виникають не між законними влас-никами цього майна та особою, у володінні якої воно опинилось, а між державами, в особі уповноважених державних органів та регулю-ються нормами міжнародного публічного права.  Обидві Конвенції хоч і не містять визна-чення реституції, але тлумачать її суть. В ст. 7 b Конвенції 1970 року йде мова про те, що держави-учасники зобов’язані робити від-повідні кроки для виявлення та повернення будь-якої подібної культурної цінності, ввезе-ної після набрання чинності цієї Конвенції в обох зацікавлених державах, за умови, однак, що держава, яка звертається з проханням, ви-плачує справедливу компенсацію сумлінному покупцеві, або особі, яка має дійсне право на цю цінність. При чому у ст. 8 держави-учасники даної Конвенції зобов’язуються під-давати кримінальному чи адміністративному покаранню всіх осіб, відповідальних за пору-шення заборон. Слід зауважити, що Конвенція є обов’язковою для виконання тих країн, які її ратифікували і для України в тому числі.  Після прийняття Конвенції 1970 року «Про заходи, спрямовані на заборону та запо-бігання незаконному ввезенню, вивезенню та передачі права власності на культурні ціннос-ті», почала складатись загальна концепція реституції культурних цінностей. Основний її акцент спрямований на двосторонні перего-вори заінтересованих сторін, а також на бага-тостороннє співробітництво. Крім того, відповідно до даної Конвенції розроблені Резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Повернення або реституція культурних 
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цінностей країнам їх походження» № 38/34 (XXXVIII) від 25.11.1983 року; № 42/7 (XLII) д 22.10.1987 року; № 48/15 від 02.11.1993 року; 50/56 від 11.12.1995 року. Положення вказа-них Резолюцій аналогічно розповсюджуються на країни, що ратифікували Конвенцію. Резолюція є документом рекомендаційно-го характеру, де описані пропозиції та закли-ки з метою врегулювання спорів, розбіжнос-тей, які виникли між державами-учасниками Конвенції щодо неправомірно вивезених ку-льтурних цінностей. Згідно положень Резолюції № 38/34 (XXXVIII) від 25.11.1983 року підтверджуєть-ся, що реституція країні її творів мистецтва, пам’яток, музейних експонатів, рукописів, до-кументів та будь-яких інших скарбів культу-ри або мистецтва сприяє зміцненню міжнаро-дної співпраці та збереженню й подальшому розвиткові загальних культурних цінностей завдяки тісному співробітництву між розви-неними країнами та країнами, що розвива-ються. Пропонується державам-членам у спів-праці з Організацією Об’єднаних Націй з пи-тань освіти, науки і культури скласти систе-матичні описи культурних цінностей, які є на їхніх територіях і культурних цінностей, що знаходяться за кордоном. Резолюція закликає держави-члени тісно співпрацювати з Між-урядовим комітетом зі сприяння поверненню культурних цінностей країнам їх походження або їх реституції у випадку незаконного прив-ласнення та укладати з цією метою двосто-ронні угоди. Державам-членам заохочувати засоби масової інформації, освітні та культур-ні заклади, вести роботу із забезпечення шир-шого та загальнішого розуміння необхідності повернення або реституції культурних цінно-стей країнам походження. Резолюція підтри-мує думку, висловлену на Всесвітній конфере-нції з політики в царині культури, про те, що повернення культурних цінностей країнам їх походження має супроводжуватися підготов-кою основних кадрів і технічних спеціалістів та створення відповідних структур, необхід-них для забезпечення нормальних умов для зберігання та демонстрації повернених куль-турних цінностей [2]. Резолюція 42/7 (XLII) д 22.10.1987 року рекомендує державам-членам прийняти або 

зміцнити законодавство, необхідне для захис-ту їхньої власної спадщини та спадщини ін-ших народів. Пропонує державам-членам про-довжити, у співпраці з Організацією Об’єдна-них Націй з питань освіти, науки і культури, складання систематичних описів культурних цінностей, що знаходяться на їхній території та їхніх культурних цінностей, які знаходять-ся за кордоном. Пропонує державам-учас-никам Конвенції, сповна інформувати Генера-льного секретаря Організації Об’єднаних На-цій з питань освіти, науки і культури про вжиття заходів для забезпечення здійснення цієї Конвенції на національному рівні [3]. Резолюції № 48/15 від 02.11.1993 року [4] та 50/56 від 11.12.1995 року дублюють всі положення попередніх Резолюцій з приміт-кою того, що пропозиції і заклики вказані у Резолюціях будуть заслухані та розглянуті на сесії Генеральної Асамблеї Організації Об’єд-наних Націй [5]. На національному рівні поняття реститу-ції історико-культурних цінностей опосеред-ковано надається в Законі України «Про виве-зення, ввезення та повернення культурних цінностей». Цей Закон регулює відносини, пов’язані з вивезенням, ввезенням та повер-ненням культурних цінностей, і спрямований на охорону національної культурної спадщи-ни та розвиток міжнародного співробітницт-ва України у сфері культури.  Поняття реституції історико-культурних цінностей, в цьому Законі вбачається через визначення терміну повернення культурних цінностей під яким розуміється сукупність дій, пов'язаних із ввезенням на територію України чи вивезенням із території України на території інших держав культурних цінно-стей відповідно до позовів і звернень України, інших держав, їх уповноважених органів, рі-шень судів України або іноземних держав [8]. Вважаємо таке визначення законодавця не зовсім вдалим, оскільки воно не в повній мірі відповідає суті реституції. Основним недо-ліком даного поняття, як і Закону загалом, на нашу думку, це відсутність передбаченої мож-ливості компенсації Україні (як власнику) за шкоду завдану незаконним вивезенням куль-турних цінностей, або їх знищенням (компен-саторна реституція), а також у випадках  
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пошкодження або руйнування незаконно ви-везених культурних цінностей їх відновлення у первинний стан та повернення власнику (ресторація). Таким чином, проаналізувавши націона-льну та міжнародну нормативні бази можна дійти висновку про те, що ані міжнародне, ані національне законодавство не містить та не оперує таким поняттям, як реституція. Даний термін широко використовується в науковій літературі, при чому, як юридичного, так і історичного спрямування. Відсутність законодавчої регламентації терміну реститу-ція безпосередньо стає перешкодою у правоза-стосовній діяльності уповноважених суб’єктів, створює правовий вакуум та є відвертою про-галиною не тільки національного законодав-ства, а й міжнародного, яку необхідно усувати. 
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RESTITUTION OF HISTORICAL AND CULTURAL VALUES  

AND ITS LEGAL REGULATION  
This article examines the international regulatory legal acts and normative acts of Ukrainian legislation 

combined with the research of scientists regarding the definition of restitution of cultural properties and its 
legal regulation in international and national legislation. 
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РЕСТИТУЦИИ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ 
И ЕЕ ПРАВОВАЯ РЕГЛАМЕНТАЦИЯ  

В статье исследуется международные нормативно-правовые акты и нормативные акты ук-
раинского законодательства в сочетании с исследованиями ученых относительно определения 
понятия реституции историко-культурных ценностей и ее правовая регламентация в междуна-
родном и национальном законодательстве. 
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